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În analizele iconografice moderne ale diferitelor reprezentări divine 
antice există, uneori, şi detalii neexplicate, locuri unde exegeza modernă nu 
a reuşit încă să elucideze complet realitatea sau simbolistica antică. De 
multe ori, neştiinţa noastră este pusă pe seama reprezentării neclare, sche
matice a detaliului, pe seama originalităţii unor compoziţii etc. Uneori, însă 
pentru mai buna explicare a contextului este important să cunoaştem şi deta
liile aparent nesemnificative, cum ar fi atributul secundar ce apare în com
poziţia iconografică a unei divinităţi salutifere. 

Pe placheta de bronz (PI. I) descoperită în castrul de Ia Gherla 1, zeiţa 
reprezentată, Nantosuelta2, ţine în mâna stângă, adusă spre talie un aseme
nea "obiect de formă alungită şi ascuţită a cărui natură este mai greu de 
determinat" (D. Isac). În încercările de a explica natura acestui atribut autor
ul emite diverse ipoteze: capul unui al doilea şarpe, unde ondulaţiile palium
ului ar putea fi interpretate drept corpul unui şarpe3 , sau imaginea privită din 
profil a unei patera4. În încercarea de a explica natura acestui atribut, auto
rul aminteşte diferitele tipuri iconografice ale Hygiei, unde şarpele nu este 
hrănit din patera, zeiţa oferindu-i o mică prăjitură, un fruct sau un ou5. În 
provincia Dacia, un obiect asemănător este ţinut de zeiţa Hygia reprezentată 
pe plăcuţa votivă de aur de Ia Germisara dedicată de Cornelia Marcellina6. 

Ce a dorit să reprezinte artistul în mâna stângă a zeiţei Nantosuelta pe 
placheta de bronz de la Gherla? O analiză a atributelor Nantosueltei poate fi 
edificatoare. De exemplul în grupul sculptural de la Dijon, ce îi înfăţişează 
pe Sucellus ("le dieu au maillet") şi pe Nantosuelta, şezând pe tron 7, zeiţa 
ţine în mâna stângă un obiect ce poate fi identificat cu un crotai 8. Nu este o 
patera pentru că este convex şi nu concav în partea superioară şi are în 
mijloc un orificiu unde se introduceau degetele (degetul mare şi celelalte 
patru degete opuse)9. Alte reprezentări de crotale descoperite în Gallia (în 
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mâna unei divinităţi feminine de la Cosne - sur - Loire, o mână fragmentară 
ce ţine un asemenea instrument din Muzeul din Dijon, un crotal de bronz cu 
inscripţia DEA CLVTOIE>AE ELATVSSIO de la Etang - sur - Arroux), l-au 
condus pe Jean - Jacques Hatt la concluzia că, în Narbonensis, ca şi la 
hedui, lingoni şi senoni, zeiţele care se numesc Rokloisia sau Clutoida sunt 
considerate "auditrices attentives", iar crotalul este utilizat de credincioşi 

pentru a produce sunetele destinate să atragă atenţia divinităţii (cu o desti
naţie similară clopotului templelor shinto ).1 O 

Astfel, zeiţa gallo-romană de la Gherla poate fi introdusă, datorită 

prezenţei printre atribute a acestui instrument ritual 11 , în categoria acelor 
8EOt E7t1")KOOt, "zei care asculta rugăciunea" credinciosului, categorie sem
nalată în provincia Dacia fie prin prezenţa în dedicaţia epigrafică a epitetului 
E1t1")KOO\j/ sau a dedicatiei auri.bus (Theos Hypsistos, Aesculapius şi 

Hygia) 12, fie prin reprezentarea sculpturală a urechilor zeului pe monu
mentul votiv (Aesculapius şi Hygia, Malagbel)l3. 
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AUR/BUS DEAE. SUR UN ATTRIBUT DIVIN ET UN INSTRUMENT 
DE PERCUTION RITUEL 

Resume 

Dans cet etude nous proposons une identification de I' attribut secon
daire de la deesse Nantosuelta, representee sur une plaque en bronze 
decouverte a Gherla, avec un crotale, instrument rituel de percution. Dans le 
culte de certaines divinites celtiques, cet instrument a ete utilise par Ies 
fideles pour produire des sons destines a eveiller l 'attention de la divinite. 
Donc, la deesse Nantosuelta de Gherla, divinite salutifere, appartient a cette 
categorie de "tres attentives deesses'', dont le culte desquelles Ies fideles 
utilisent des crotales, comme la cloche du temple shinto, pour attirer 
l 'attention de la divinite. 
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PI. I. Plachetă din bronz a zeiţei Nantosuelta; 
Plaquette en bronze de la deesse Nantosuelta. 


